
 
 

COMUNE DI CALTIGNAGA  
Provincia di Novara 

 
 
                                                                                                  Deliberazione n. 17 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE del CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Oggetto :  ADEGUAMENTO MODULI VALICO DEL SEMPIONE A  750M. (LINEE 
DOMODOSSOLA) IN AMBITO DTP DI TORINO. STAZIONE DI C ALTIGNAGA. PRESA D’ATTO 
DEL PARERE FAVOREVOLE AI FINI DELLA CONFORMITA’ URB ANISTICA DEL PROGETTO. 
 
 
 
 
 

L'anno duemilasedici  addì  tredici del mese di  giugno     ore 19,00  nella sala riservata 
per le riunioni, regolarmente convocato si è riunito in sessione ordinaria di prima convocazione il 
Consiglio Comunale. 

 
Al momento della deliberazione in oggetto viene accertata come dal seguente prospetto la 

presenza in aula dei Consiglieri: 
                   
 

  
Presenti 

 
Assenti 

   
GARONE Raffaella X - 
MAGLIANO Manuela - X 
VALSESIA Franca X - 
MERCALLI Antonio X - 
ZECCHINI Andrea Paolo X - 
CIRCOSTA Michele X - 
CARASSOTTI Roberto X - 
PECI Carlo X - 
MIGLIORINI Giuseppe X - 
FABRIS Claudio X - 
BERTINOTTI Diego - X 
  
TOTALE 
 

9 2 

 
 

Assenti giustificati:  
 
Partecipa alla riunione il Segretario comunale, dr. Francesco Lella, ai sensi dell'art. 97, 

comma 4, lettera a), del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Riconosciuto legale il numero dei Consiglieri intervenuti, la Dr.ssa Raffaella Garone, nella 

sua qualità di Sindaco assume la presidenza dell'adunanza e dichiara aperta la seduta. 
 



 
C.C.  n.   17  del  13 giugno 2016 
  
OGGETTO :  ADEGUAMENTO MODULI VALICO DEL SEMPIONE A  750M. (LINEE 
DOMODOSSOLA) IN AMBITO DTP DI TORINO. STAZIONE DI C ALTIGNAGA. PRESA D’ATTO 
DEL PARERE FAVOREVOLE AI FINI DELLA CONFORMITA’ URB ANISTICA DEL PROGETTO. 
  
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Premesso che con nota in data 23 febbraio 2015 la Società RFI ha richiesto al Provveditorato 
Interregionale per le Opere Pubbliche per il Piemonte, la Valle d’Aosta e la Liguria l’avvio della 
procedura d’intesa Stato – Regione ai sensi dell’art. 81 del D.P.R. 24/07/1977 n. 616 e s.m.i. per 
l’ottenimento del parere di conformità urbanistica delle opere relative al progetto di “Adeguamento 
moduli valico del Sempione a 750 mt. Presso la Stazione di Caltignaga  ed il Posto Movimento di 
Cameri”; 
 
Visto che il suddetto Provveditorato, con nota del 10 marzo 2015, ha chiesto alla Regione 
Piemonte – Direzione Opere Pubbliche, di pronunciarsi sulle opere in oggetto; 
 
Visto altresì che la Regione Piemonte, in data 29 gennaio 2016, ha comunicato che, a seguito di 
verifica condotta dai propri organi tecnici sui progetti preliminari degli interventi di cui trattasi, gli 
stessi sono stati esclusi dalla fase di verifica VIA ai sensi della L.R. n. 40/1998, e che le opere non 
risultano conformi dal punto di vista urbanistico; 
 
Considerato che il Comune di Caltignaga, con comunicazione del Sindaco in data 11 marzo 2015, 
ha precisato alla Regione Piemonte nonché a RFI S.p.A. “le opere di cui trattasi risultano conformi 
alla Variante Strutturale al P.R.G.C. vigente, approvata con D.G.R. 13-85 del 23 maggio 2005, per 
quanto concerne la realizzazione del nuovo sottopassaggio viaggiatori da eseguire su sedimi già di 
proprietà dell’Ente Ferrovie, mentre risultano non conformi relativamente al prolungamento del 
secondo binario, da realizzare su sedimi oggetto di procedimento espropriativo”; 
 
Atteso che in data 18 febbraio 2016 la Società RFI ha trasmesso gli elaborati relativi al progetto 
definitivo degli interventi in oggetto; 
 
Visto che, con nota del 18 febbraio 2016, il Provveditorato Interregionale per le Opere Pubbliche 
per il Piemonte, la Valle d’Aosta e la Liguria ha convocato apposita conferenza dei servizi per il 
giorno 29 febbraio 2016; 
 
Dato atto che nella sopracitata seduta della conferenza dei servizi i presenti, all’unanimità, hanno 
approvato il progetto, e che nella stessa occasione il rappresentante del Comune di Caltignaga ha 
rimesso agli atti la citata nota del Sindaco in data 11 marzo 2015, ed ha ribadito la parziale  
difformità urbanistica del progetto e la disponibilità a ratificare la relativa Variante con delibera di 
Consiglio Comunale; 
 
Considerato che si rende pertanto necessario, ai fini della sottoscrizione dell’accordo Stato – 
Regione, l’assunzione di una deliberazione di Consiglio Comunale di presa d’atto 
dell’approvazione del progetto ai fini della conformità urbanistica dello stesso; 
 
Visti gli art. 80, 81 e 83  del D.P.R. 24/07/1977 n. 616 e s.m.i.; 
 
Visto lo Statuto Comunale; 
 



Sentiti i seguenti interventi: 
- il Sindaco introduce il punto all’Ordine del giorno definendo gli aspetti essenziali della questione 
sottesa; 
- il Consigliere Migliorini chiede alcuni chiarimenti ed esprime la speranza che non vi siano 
eccessivi disagi; 
- il Sindaco fa presente che, a quanto risulta, sembrerebbe che i lavori siano sufficientemente 
rapidi e che sia plausibile il rispetto del termine di Marzo 2017; 
- il Consigliere Circosta chiede precisazioni sull’iter, in considerazione della non conformità del 
progetto rispetto al PRGC; 
- il Responsabile dell’Area tecnica, autorizzato, precisa che la conformità del progetto viene 
sancita dalla Conferenza Stato-Regione e che, nella sostanza, la variante è obbligatoria; 
- il Consigliere Migliorini auspica la necessità dell’installazione di barriere anti-rumore nel corso dei 
lavori; 
- il Consigliere Circosta chiede se la pronuncia avvenga in base al progetto definitivo o esecutivo; 
- il Responsabile dell’Area tecnica, autorizzato, precisa che la conformità urbanistica, finalizzata 
comunque esclusivamente ai procedimenti di esproprio, viene dichiarata in base al progetto 
definitivo; 
 
Visto l’art. 49 del D.Lgs 18 agosto 2000, n. 267 e dato atto che sulla proposta di deliberazione che 
si intende adottare è stata acquisita l’attestazione di regolarità tecnica del Responsabile del 
Servizio; 
 
Con voti unanimi,  resi per alzata di mano dai Consiglieri presenti e votanti 
 

 
D E L I B E R A 

 
 
 
Di prendere atto del parere favorevole espresso, nella seduta della conferenza dei servizi del 29 
febbraio 2016, in merito al progetto di “Adeguamento moduli valico del Sempione a 750 mt. 
Presso la Stazione di Caltignaga  ed il Posto Movimento di Cameri”, parzialmente difforme ma 
compatibile con la strumentazione urbanistica vigente del Comune di Caltignaga. 
 
Di impegnarsi ad adeguare gli elaborati del proprio Piano Regolatore Generale Comunale, in virtù 
della sottoscrizione dell’accordo Stato –Regione relativo all’intervento di cui trattasi. 
 
 
 
Successivamente, con separata votazione palese, per alzata di mano, all’unanimità dei Consiglieri 
presenti e votanti: 

 
D E L I B E R A 

 
 
 

di approvare l'immediata eseguibilità della presente deliberazione, ai sensi e per gli effetti di cui 
all'art. 134, comma 4, d.lgs. n. 267/2000, stante l'urgenza di provvedere. 

 
 

 
 
 
 
 

 



Letto, approvato e sottoscritto. 
 
          IL PRESIDENTE       IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to  Dr.ssa Raffaella Garone                                  f.to Dott. Francesco Lella 
_______________________________________________________________________  
 
     CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio di 
questo Comune per 15 giorni consecutivi a partire da oggi.  
 
lì       20-06-2016                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                 f.to  Dott. Francesco Lella 
                                                                       
 __________________________________________________________________ 
     
    DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
X Dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 134, comma 
4, D. Lgs. 267/2000.  
 
      Esecutiva alla scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, comma 
3, del D. Lgs. 267/2000). 
                                               
        IL  SEGRETARIO COMUNALE 
                  f.to  Dott. Francesco Lella 
_______________________________________________________________________ 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 
 
 
lì 20-06-2016      IL SEGRETARIO COMUNALE 
          f.to  Dott. Francesco Lella  
 
 
 


